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Storie per la pace e l’amicizia
A cura di Monica Nobile

Leo Lionni Piccolo blu e piccolo giallo Babalibri

Piccolo blu e piccolo giallo adorano giocare insieme. Ma quando si abbracciano diventano verdi. Un classico della letteratura dell'infanzia.

DA 3 ANNI

Sendak Maurice Nel paese dei mostri selvaggi Babalibri

Il piccolo Max, che indossa il suo costume da lupo, viene cacciato a letto senza cena, ma in camera cresce una foresta e si forma un mare dove Max naviga sulla sua barchetta fino al paese dei mostri. 

DA 3 ANNI

David McKee Elmer, l'elefante variopinto.Mondadori

Elmer elefante variopinto è considerato dagli altri grigi componenti del suo gruppo un "diverso", egli stesso prova la "sciocca sensazione" di sentirsi tale. A risolvere la situazione interviene però la fantasia degli elefanti. 

DA 3 ANNI

Antonella Abbatiello La cosa più importante Fatatrac 

"Il coniglio diceva: la cosa più importante è avere orecchie lunghe. Chi ha orecchie lunghe si accorge subito di ogni piccolo rumore..." È l'inizio di un'appassionata discussione tra gli animali del bosco in cui di volta in volta la particolarità di ognuno viene considerata la più importante e come tale "imposta" a tutti gli altri: dalle pagine doppie che si aprono a sorpresa i bambini vedranno apparire una volta tutti gli animali con le orecchie da coniglio, un'altra volta con gli aculei del porcospino, con la proboscide dell'elefante e così via... Sarà un gufo saggio a far capire che l'importanza di ciascuno sta proprio nella sua "diversità" che lo rende unico e essenziale alla vita del bosco. Un importante messaggio di pace e di tolleranza in una smagliante favola moderna

DA 4 ANNI

Leo Lionni Un colore tutto mio Babalibri

Tutti gli animali hanno un colore, tranne il camaleonte che cambia colore secondo dove si posa. Come può fare per avere un colore tutto suo? Troverà la soluzione grazie a un amico.

DA 4 ANNI

Lionni Leo E' Mio Fatatrac

Come tre rane litigiose ed egoiste imparano, grazie ad un vecchio e saggio rospo e ad un violento temporale, a vivere insieme e in pace.

DA 4 ANNI

Max Bolliger Leo, Meo o Teo? Arka

Tre teneri coniglietti si assomigliano come gocce d'acqua, ma ognuno di loro scopre di essere speciale e la loro diversità sarà importante per trovare la vera amicizia.                     

DA 4 ANNI

Dr Seuss La battaglia del burro Giunti

Gli Zighi e gli zaghi sono due popoli che non si sopportano, si detestano per un motivo davvero incredibile. I primi imburrano la parte inferiore delle fette di pane mentre i secondi, al contrario, imburrano quella superiore. E così comincia la "battaglia del Burro", in cui si racconta di una guerra combattuta a suon di invenzioni stravaganti.

DA 4 ANNI

Ruillier J.  Uomo di colore Arka 2000  
Ispirato a un racconto tradizionale africano, un semplice modo di puntualizzare come, a volte, le parole possono trarre in inganno.

DA 4 ANNI

Matthias Hoppe Nico cerca un amico Arka

Un topolino crede nell'amicizia tra creature diverse tra loro. Ma nessuno tra coloro che incontra, sa accettare la sua proposta. Quando è quasi rassegnato alla solitudine, il topolino incontra un Elefante. Ed è proprio il più grande tra gli animali a capire e a ricambiare il sentimento.

DA 4 ANNI

Klaus Kordon Il piccolo, il grande e il gigante Arka 

Un uomo piccolo, uno grande e uno gigante vivono su un isola bellissima e sono amici per la pelle. Poi sull'isola arrivarono tre donne: una piccola, una grande e una gigante. E l'uomo piccolo sposo la donna piccola, il grande la donna grande, il gigante la donna gigante. E nacquero figli piccoli, grandi e giganti. Poi un giorno un giovane piccolo si innamorò di una fanciulla gigante e un giovane gigante si innamorò di una fanciulla piccola, e nonostante la diversità tutti le definivano delle belle coppie. Così si mescolarono e la storia continuò per molte generazioni, fino ai giorno nostri.

DA 5 ANNI

Roveda Anselmo E la rana come fa? Kerokero, crùa-crùa. I versi degli animali dal mondo Sinnos
Sapevate che i versi degli animali sono diversi di Paese in Paese? Che da noi la rana fa "cra-cra" e che invece in Giappone fa "kero-kero". E che i galli in cinese fanno "gou-gou"? Tutti i bambini troveranno in questo piccolo libro i "loro" versi degli animali, potranno scambiarseli e riderne insieme." 

DA 5 ANNI

Max Velthuijs Il ranocchio e lo straniero Mondadori  
La ‘diffidenza’ verso chi ancora non si conosce e di cui lentamente si scoprono le molte buone qualità. 

DA 5 ANNI

Silvia Roncaglia Ma che razza di razza è? Città nuova

La gente è diversa, di tante razze e colori, ci sono quelli gialli con gli occhi in su e quelli neri con le labbra grosse e quelli bianchi come me, che però quando vado al sole la pelle mi diventa rossa come quella dei pellirossa.

DA 5 ANNI
Stefano Bordiglioni Bianchina e Nerina Emme

Domanda: di che colore deve essere un compagno di giochi? Bianco o nero? Verde o rosso? Azzurro o viola? Qualunque risposta scelta, è sbagliata! La risposta giusta è che un compagno di giochi, se è un tipo simpatico, può essere del colore che gli pare. Anche rosa a pallini blu e la testa color pistacchio.

DA 5 ANNI

Francesca Lazzarato Nicoletta Costa 100 fiabe venute da lontano Mondadori

La raccolta propone un'antologia di favole, leggende e fiabe appartenenti al folclore di altri popoli e nazioni. I bambini potranno leggere e conoscere meglio la tradizione dei bambini cinesi, del Maghreb, filippini, albanesi, zingari, senegalesi, polacchi, ebrei, brasiliani e tanti altri. 

DA 5 ANNI

Lia Levi, Dafne Tafur L’AMICO DEL MONDO  Giunti Editore

Felice è un bambino fortunato, al quale, come nelle migliori favole, tre fate hanno regalato felicità, intelligenza e bellezza. Il dono più grande lo ha ricevuto dalla quarta fata che, sebbene non fosse stata invitata alla festa, gli ha donato la capacità di essere amico del mondo. Felice può andarsene per tutti i Paesi del mondo. In un armadio trova i volti con i tratti diversi di tutti i popoli del mondo, basta che Felice ne scelga uno  e subito adotta usi e costumi del Paese che decide di visitare e ne conosce la lingua. 

DA 5 ANNI

Yuichi Rimura In una notte di temporale Salani

Un lupo e una capretta si rifugiano, inzuppati d'acqua, nella stessa capanna, mentre infuria un temporale. Non si riconoscono (è buoi), cominciano a parlare, ma anche dalle voci non si riconoscono e così decidono di darsi un appuntamento per il giorno dopo, per conoscersi.

DA 6 ANNI

Alessandro Libertini Diversi amici diversi Fatatrac

Una storia sulla diversità per i più piccoli, intesa come unicità di valori e di contributi che ciascuno porta con sé. Le illustrazioni sono accompagnate da un testo in 4 lingue

DA 6 ANNI

Bianca Pitzorno Incantesimi e starnuti  Mondadori
In classe di Leopoldina ci sono bambini e bambine di tutti i colori, con nomi come Arjuna, Ibrahim, Chang, Aureliano. Bambini che qualche volta bisticciano, naturalmente, ma che in fondo sono amici, così amici che, quando la maestra punisce ingiustamente Aureliano, cercano di vendicarsi mettendole sulla cattedra un rospaccio. Ma anche Aureliano medita vendetta, e porta in classe le polverine magiche di sua nonna. Inutile dire che le cose non andranno secondo le intenzioni del mago maldestro, e che la classe dovrà vedersela con un incredibile sorpresa!              

DA 6 ANNI

Silvia Montevecchi Una lite nell'Arca di Noè Emi 

Favola illustrata, per l'educazione alla convivenza democratica 
Emanuela Nava La bambina strisce e punti  Salani

Si va in Africa tutti pulitini, al seguito di papà e mamma che studiano la medicina tradizionale africana e si ritorna nudi e dipinti a strisce e punti,  perché Amima, la regina con la coda, ci ha detto: "I bambini in Africa nascono nudi e chi nasce nudo non deve vergognarsi né del petto, né del pisello. Se ti vergogni di troppe cose, prima o poi finirai per vergognarti anche del sole. E farai come i pipistrelli, uscirai solo di notte". Ma in Africa si impara anche il silenzio, a parlare con gli occhi, a conoscere la grande anima di quel paese che insegna a credere nell'impossibile - perché lì spesso si avvera come a diventare donna intrecciando una collana di uova di struzzo o a far nascere un fiume dalla propria paura.         

DA 7 ANNI

Francesco Costa Il materasso delle streghe Mondadori

E' vero che i bianchi devono stare con i bianchi e i neri con i neri? Se trovate qualcuno che ancora la pensa così, raccontategli la storia di Ron Morris, bambino con la madre bianca ed il padre color cioccolato fondente. Anche Ron, figlio di una ragazza napoletana e di un soldato americano, ha dovuto vedersela con certi pregiudizi, ma non ci ha messo molto a metterli in ridicolo. E poi nella sua vita sono comparse due streghe (o due fate?)che hanno completato l'opera. Un piccolo romanzo che è quasi una fiaba, ambientato nella Napoli del dopoguerra.             

DA 8 ANNI

Vivian Lamarque La minuscola bambina B Feltrinelli

In un angolino del bosco, in un pezzetto di prato, si nasconde un paesino minuscolo dove vive la minuscola bambina B, una bambina alta come il dito medio di un bimbo. Ma un giorno B incontra T, un bambino alto ben 100 centimetri! Si può essere amici, pur essendo tanto diversi?

DA 8 ANNI

Lucia Tumiati  Il pianeta dei bambini diversi Giunti-Marzocco

Un avventura sulla Terra di Pippo, Liulai, Kunta, bambini che vivono nel Pianeta dei Bambini Diversi, dove i bambini sono di tutti i colori, bianchi, gialli, neri, azzurri, verdi e persino a pallini, e si vogliono bene lo stesso. 

Roberto Denti Il cerchio dei tre fratelli Mondadori

Tre fratelli adottivi, tre razze, tre culture: un bambino italiano, un piccolo arabo e un ragazzo giapponese scoprono di essere simili e diversi allo stesso tempo, raccontando agli altri una fiaba della propria terra. I tre fratelli inventano una scrittura circolare, capace di collegare i mondi dai quali provengono. 

DA 9 ANNI

Erich Kästner La conferenza degli animali Mondadori 

Il grattacielo degli animali è l'edificio più grande e più strano del mondo, un autentica città che ospita un albergo per uccelli migratori, un accademia per leoni selvaggi, una scuola di danza per orsi, cliniche, asili, musei, nonché una sala fatta apposta per le riunioni e i congressi, dove i rappresentanti di tutti gli animali si sono riuniti per chiedere agli uomini di vivere in pace e armonia. Ma generali, presidenti e ministri rispondono con arroganza e ignorano gli ultimatum, così gli animali decidono di allearsi con i bambini, gli unici ancora dotati di un pò di buon senso, per costringere le nazioni a firmare un patto di "pace perpetua" Un piccolo classico pacifista, scritto nell'immediato dopoguerra e più che mai attuale.  

DA 9 ANNI

Mario Lodi Favole di pace La meridiana
“Mi viene un dubbio -disse la maestra- perché i bambini vedono le cose diverse da noi?”
L’oculista consiglia ai maestri di tornare indietro nel tempo e guardare le cose con gli occhi dei bambini, la vecchia antenna della televisione si diverte a cambiare i programmi, il signor Palanca costruisce la strabomba per arricchirsi ma è costretto a scappare, il lupo selvatico diventa amico dei bambini di Trecase.    Un libro che può essere usato in classe come strumento per leggere e imparare a far le rime con le parole o per parlare di cose “da grandi”, come la guerra o la giustizia, con i bambini. 

DA 9 ANNI
Dviri Manuela Shalom, Omri. Salam, Ziaad - Sinnos                                   

Joni è un bambino israeliano che ha perso il giovane zio in un conflitto contro i palestinesi. Ziaad è un ragazzino palestinese, il cui fratello è stato ucciso dagli israeliani. Entrambi ritengono che i popoli cui appartengono gli assassini dei loro cari siano cattivissimi. Ma un giorno, per caso, si ritrovano insieme in una stanza d'ospedale. E scoprono qualcosa di molto importante... Alla fine del libro, come in tutti i "Fiabalandia Intercultura", un approfondimento sui progetti di collaborazione fra Israele e Palestina, in particolare su quello della cura di bambini palestinesi in strutture ospedaliere israeliane, promosso da Manuela Dviri. 

DA 9 ANNI






