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Fiabe per conoscere il mondo
A cura di Monica Nobile
Bakolo Ngoi Paul Chi ha mai sentito russare una banana? Fabbri
Se le banane sapessero parlare, che cosa potrebbero dirci? Furmi, dodici anni passati a cavarsela in un Paese difficile come il Congo, sta per scoprirlo. Tornando dal lavoro, una sera scopre che nel suo zainetto è finita una banana. Come può essere successo? Lui non è un ladro, ma se lo scoprono rischia di essere licenziato. Le sorprese però sono tutt'altro che finite. La banana infatti parla, discute, si arrabbia. Ha persino un nome: Justine. E fa capire a Furmi molte cose sui ragazzi, sull'Africa, sulla vita.

DA 10 ANNI

David J.Smith Se il mondo fosse un villaggio Ed. Scienza
Proprio ora, in questo momento, ci sono più di 6 miliardi di persone su questo pianeta! Numeri così grandi sono difficili da capire e allora proviamo a immaginare la popolazione del mondo come un villaggio di 100 persone. Gli abitanti del villaggio hanno molte cose da insegnarci sui nostri vicini nel mondo reale e sui problemi che il pianeta potrebbe dover affrontare nel futuro: basterà domandare loro chi sono e come vivono. In questo villaggio di 100 abitanti: 22 persone parlano un dialetto cinese, 20 guadagnano meno di un dollaro al giorno, 17 non sanno né leggere né scrivere, 60 hanno sempre fame, 24 hanno una TV a casa..
DA 8 ANNI

La strada delle stelle, AA.VV., Fatatrac, 1996.

Presenta ai bambini italiani alcuni stralci della vita e della cultura araba. Vi sono alcuni brani di poesia e letteratura, alcune usanze, cibi tipici, esempi di nomi propri con relativi significati e l'alfabeto. Ha delle illustrazioni molto suggestive. Il libro è accompagnato da una breve guida per gli insegnanti in cui si trovano suggerimenti e indicazioni su come usarlo in classe e quali materiali possono ampliare l'intervento dell'insegnante, inoltre contiene una piccola bibliografia utile per approfondimenti.

DA 6 ANNI

Le mille e una parola, AA.VV., Fatatrac, 1996.

E’ una sorta di continuazione e approfondimento del primo e introduce argomenti diversi e facilmente agganciabili alle materie di insegnamento del curricolo scolastico. Anche questo libro contiene una guida per gli insegnanti con le stesse caratteristiche di quella già descritta nel testo precedente.

DA 8 ANNI

Cercenà Vanna,  CICI DACI DOM. incontro con i bambini rom Fatatrac

Dedicato al popolo dei Rom, di cui vengono affrontati aspetti della vita quotidiana, delle tradizioni, della cultura e della storia, attraverso bei testi riccamente illustrati.

DA 9 ANNI

LA CASA DEL SOLE E DELLA LUNA - I rom, conoscerli per capirli Fatatrac

Un popolo che viene da lontano, il viaggio dall'India, danzatori, acrobati e giocolieri, l'arte di arrangiarsi, gli "zingari" nella letteratura, nella pittura e nella musica, il nazismo, la persecuzione, Dachau e i campi di sterminio. Cittadini d'Europa.

DA 8 ANNI
Palermo S. Vieni a casa mia? I bambini italiani e i bambini cinesi che si incontrano Fatatrac
Davanti alla presenza sempre più significativa nelle nostre città e nelle nostre scuole di bambini cinesi, questo libro vuole offrire una chiave di incontro che, partendo dalla curiosità verso valori e saperi diversi, conduca ad una autentica voglia di conoscenza. Le feste, gli indovinelli, i proverbi, le ninnananne, la costruzione degli zezi e degli aquiloni, i dolci delle feste, le favole e le leggende, i giochi all'aperto, le filastrocche, il significato dei nomi, tutto questo rappresenta una ricca occasione di crescita per i bambini italiani e nello stesso tempo offre ai bambini cinesi un'occasione per condividere con il popolo che li accoglie l'antica civiltà da cui provengono.
DA 6 ANNI

Così giocano i bambini del mondo, Guido Barilla, Margherita Benzo e Raffaella Porta, EMI, 2001.

Il testo presenta 18 giochi da tanti paesi diversi. I giochi sono presentati con le regole e con le illustrazioni.

Il giro del mondo in 101 giochi, Sigrid Loos, Edizioni Gruppo Abele, 1998.

Raccolta di giochi divisi per continenti (Asia, Africa, Oceania, Americhe, Europa).

Favaro Graziella Mariangela Giusti Un Libro lungo un mondo Giunti
I bambini di Cina, Marocco, Senegal, cultura Rom si raccontano

DA 7 ANNI

Vitali Benedetta Un libro buono un mondo Giunti 
Bambini a bordo di una mongolfiera che, viaggiando tutti insieme, fanno una prima sosta a casa di Momar in Egitto per poi spstarsi da Miguelito in Guatemala e poi ancora da Wang in Cina, da Lijsa in Finlandia e infine da Ila in India. Le immagini, così come i racconti del libro, sono tutte legate ai momenti importanti della vita dove il cibo diventa un elemento importante dello stare insieme. In particolare si parla delle feste più significative come il Natale e il Capodanno, che in altri paesi vengono festeggiati in altri periodi dell'anno e in modo completamente diverso dal nostro.
DA 7 ANNI

I piccoli cuochi Unicef
E’ un testo illustrato in cui vengono presentati cibi e usi intorno al cibo in molti paesi del mondo

Un nuovo libro di cucina che propone ricette da tutto il mondo con pagine patinate e antimacchia. Le foto dei piatti realizzati invoglieranno genitori e bambini a provare le ricette seguendo le istruzioni. Alcuni bambini presentano il loro paese e i loro cibi preferiti mentre una cartina mostra il luogo di provenienza di ogni ricetta. Contiene inoltre informazioni sul mangiare sano e sui valori nutritivi degli ingredienti. Un leggio di cartone gli permette di restare in piedi sul piano di cucina, lontano da cibo e dita appiccicose. Un libro di cucina per tutta la famiglia.

DA 6 ANNI

AMICI NEL MONDO Fatatrac
Giochi a indovinello presentati di volta in volta da bambini appartenenti a tutte le aree geografiche del mondo. L'incontro con i diversi protagonisti è l'occasione per conoscere usi, costumi, caratteristiche, giochi di paesi lontani.
AA.VV. Dimmi chi ero. Miti e leggende del mondo fatatrac 

"Sotto i dirupi del Triglav, la montagna a tre cime venerata dagli sloveni, si estende la valle dei laghi... là si trovava il regno delle Dame bianche. Agli uomini si facevano vedere raramente, ma li aiutavano quando avevano bisogno... " (mito popolare sloveno)
"Mustafà è un venditore di latte; ogni giorno col carretto pieno di bidoni di latte si reca nei villaggi a vendere il prezioso liquido. La scimmietta Laila l'accompagna... " (leggenda Tunisina)

"... col passare del tempo la terra, Abya Yala, crebbe e divenne molto bella. Il Sole le aveva regalato otto semi Sunnile, affinché lei li facesse crescere nel suo grembo. Quando nacquero, otto rane si presero cura degli otto fratelli... " (Colombia, mito delle origini)

Diciotto racconti che vanno formando una raccolta tutta da leggere e da guardare. Miti delle origini e leggende popolari dal Nord-America, Giappone, Colombia, Ucraina, Slovacchia, Slovenia, Tunisia, Marocco, Grecia, Italia, Angola, Kurdistan, Croazia, Senegal, Burkina Faso, Francia, Albania, per finire con un'antica leggenda Rom, raccontate e illustrate da artisti di tutto il mondo.
DA 7 ANNI

